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DE ŞT. BÂRSANESCU 

(Editura Academiei R.S.H., Bucureşti, 1971) 

lată o carte la care eşti nevoit - recenzînd-o - să scrii pînă şi despre 
prefaţă. Pretata constituie o excelentă pledoarie pentru istorie - cel mai mare 
capitol moral al unui societăţi pentru prospectarea viitorului. (Colajul de cu
getări - Paul VaJery, Fr. Kuntze, Th. Ziehan, J. P. Sartre, Miron Costin -
punctează fericit în final prefaţa). 

Autorul se bazează, în special, pe \'olumele „Documente privind istoria 
României" încercînd să exhaustiveze informaţiile despre cultura noastră veche. 
Nu este singura lucrare de istoria culturii ce foloseşte acest corpus de acte, 
putînd fi deci enumerate „Istori3 literaturii române·' (voi. I) şi cele două istorii 
ale muzicii aparţinînd lui Petre Brâncuşi şi lui R. Ghircoiaşu. 

Studiile lu; St. Bârsănescu. astfel direcţionate împing cu secole înapoi da
tarea primelor instituţii culturale 1·omâneşti (Mănăstirea de călugări greci de 
la Cenad, Academia lui Alexandru cel Bun}, stabilesc influenţele culturale ( Ele
mente de cultură pedagogică patristică în tările române în secolul XV. Semrâ
ficţia filozofico-pedag0gică a gîndirii lui Ion Hrisostom, Contactul cultural al 
românilor cu marii filozofi greci etc.). 

Ştefan Bâ.rsănescu pledează pe bază de documente asupra existenţei unui 
învăţămînt prin predică (ca formă de realizare). a unui învă(ămînt în familie 
(la fiii de boieri), a învăţămîntului pentru citeţi şi grămătici., 

învăţămîntul de loc modest acea „ars notal'ia" pentru cohm·tele întregi 
de grămătici s"! bucw·ă de un studiu atent, insistîndu-se şi asupra „programei". 
O asemenea şcoală se citează la Curtea de Argeş, la Tîrgovişte, unde se semna
lează şi un nastavnic (profesor). 

Insatisfacţia mărturisită a autorului pentru formulările cuprinse în isto
riile noastre. formulări de tip : ,,folclorul românesc este o realizare foarte veche 
a ... ", plutind în vag este înlăturată prin studiul „Elemente de cultură folclorică. 
Un preverb din 1387 la români. Semnificaţia lui filozofico-pedagogică". Insatis
facţia este mărturisită de altfel şi pentru alte capitole ale istoriei culturii noa
stre. Pentru a ne continua ideea, putem spune că pînă astăzi nu avem o privire 
i;;torică asupra folclorului deşi sînt întîlinite numeroase date, fără a stîrni inte
resul pentru sinteză. 

Interesante sint şi studiile de cultură comparată. (Cultura şi instituţiile 
instructiv-educative din secolul XIV şi XV din ţările vecine). 

Prin cartea lui Ştefan Bârsănescu, simbolica VIA SACRA a cullurii noa
stre capătă noi dale. 
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